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1. Nennen Sie 2 Beispiele flir einen systematischen Messfehler, der durch
Rickwirkung des Sensors auf die zu messende Grdfie entsteht! { 2P )
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2. Wie ist der absolute Messfehler definiert? ( 2P )

Messwert — wolrer Wert  (TI7-(5tL)

3. Mit welcher maximalen Abweichung milssen Sie bei einem
Druckmancometer mit 20 bar Messbereich und der Fehlerklasgse 1.0
rechnen? {( 1P )

02 bav
4. Wie unterscheiden sich Mittelwert und Standardabweichung
hinsichtlich der Dimension bzw. der Einheit? ( 1P )
lbedbaupt wclif
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5. Ergénzen Sie, wie aus dem [ [7
abgebildeten Temperaturverlauf v
die Zeitkonstante ermittelt $ . an
werden kann! { 2P ) %
X
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6. Wie grofd ist bei einem sinusfdrmigen Signalverlauf die
Phasenverschiebung, wenn die Kreisfrequenz gerade dem Kehrwert der
Zeitkonstanten entspricht? ( 3P )
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Der Betrag des Frequenzganges sei 10. Wie grof| ist dann das

Bmplitudenverhdltnis in [dB]7? ( 2P ) FH Koblenz
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Worin besteht der Fehler bei der
abgebildeten Abschirmung? ( 3P )
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Was passiert, wenn mit einem Amperemeter eine Spannung gemessen
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Was passiert, wenn mit einem Voltmeter ein Strom gemessen wird?
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Ergédnzen Sie die Freilauf- /Schutzdlode! ( 2P ) — TVOC
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Welche Folge stellt sich ein, wenn die

Schutzdiode nicht eingesetzt wird? { 3P ) B
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Ein Pt100 hat bei 100°C einen Widerstand von 138,5 . Wie grof ist
der Widerstand bei 50°C ? ( 2P } AL +138 )
200 - a190r2

Ein Zweidrahtmessumformer wird an 15 VDC angeschlossen. Es flieft

ein Strom von 10 mA durch eine Blirde von 150 Q.
Dann &ndert sich die physikalische Messgrohe. Wie dullert sich dies
{(in welchem Signal)? ( 2P )
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Weshalb kann bei einem DMS-Druckaufnehmer durch eine dinnere Membran
die Empfindlichkeit nicht immer mehr gesteigert werden? ( 2P )
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Nennen Sie die 2 wesentlichen Vorteile fiir die piezcelektrische
Kraftmessung im Vergleich zur DMS-Messtechnik! { 3P )
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17. Wobei spielt die phasenabhidngige Gleichrichtung eine Rolle? ( 2P }
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18. Wobei wird der Gray-Code eingesetzt? (

Z
2P )
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19. Als Drehzahlmessgerdte stehen zur Verfiigung:

Vibrationsdrehzahlmesser FH Koblenz -
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Die gestellten Fragen bitte mit den Buchstaben beantworten. Bei
manchen Fragen sind mehrere Nennungen méglich. {(jede Frage 2P )

Welches Verfahren funkticniert ohne zus&dtzliche Hilfsenergie
(z.B. externe elektrische Spannungs~/Stromversorgung}?

a, c ol

Welches Verfahren bendtigt in jedem Fall manuelle Hilfe?

b

Welches Méssgerét verfligt tiber einen Analogausgang?
c, ol
Welches der Ausgangssignale wird typisch digital weiterverarbeitet?

e

20. Skizzieren Sie die elektrische Schaltung eines passiven
Hochpassfilters und eines passiven Tiefpassfilters { 4P )
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RECHENTETITL
Aufgabe 1 ( 7P )

Bei einer DMS-Viertelbriickenschaltung entsteht bei einer

Bauteilbelastung eine Anderung des Messsignals von 3 Volt. Bei einer

Shuntkalibrierung betragt die Signalidnderung am Verstadrkerausgang

5 Volt. Wie grof ist die Dehnung bei der Bauteilbelastung?

Geq.: DMS-Widerstand Ry, = 120, Shunt-Widerstand R, = 60i2
k-Fakter k = 2

Hilfestellungen:
“_D=l(AR2 +AR4_.AR1_AR3) p 1 Rogs AR _ioe
g, 4 R R R R uy, 4 R, R
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Bufgabe 2 ( 8P )

Bei der Messung einer Temperatur werden drei alternative Schaltungen
benutzt. Als Thermopaar wird stets NiCr-Ni (k=37,3uV/°C) verwendet.

Fall 1: Fall 2: Fall 3:
Schaltung mit Schaltung ohne IC mit integrierter
Vergleichstemperatur Vergleichstemperatur Eispunktkompensation

ﬁﬁﬂf
200 °C

20
lo'C¢  SOC 200C

a. Bestimmen Sie fir alle drei Falle die Ausgangsspannungen!

b. Im Fall 1 wird die Spannung direkt (unmittelbarer Anschluss) mit
einem Rechner erfasst (Konfiguration: Wandlerbereich +/-10V,
Auflésung 12 bit). Wie groB ist dann die Aufldsung in °C 2

Rufgabe 3 ( 7P )

Die nebenstehende Schaltung soll verwendet ‘kg
werden, um die vergleichsweisen kleinen
Thermospannungen zur Messwerterfassung mit
einem Rechner zu verstdrken. Realisiert
werden soll ein Verstarkungsfaktor von 100.
Weisen Sie zunidchst folgenden allgemeinen
Zusammenhang nach und bestimmen Sie

dann R; (hierbei sei R, = 1 kQ)!

Uoe
Nachzuweisen ist: ue v
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RAufgabe 4 ( 8P )

Ein Temperatursenscr (Zeitkonstante sei T = 2 min}) sei dem abgebildeten
Temperaturverlauf ausgesetzt. Die Periodendauer der Schwingung betragt
Trerioge = 20 min. Wie groB ist der Maximalwert [in °C] der angezeigten
Temperatur?
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Aufgabe 5 ( 13P )

Auf einem Biegebalken sind folgende DMS angeordnet:
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a. Ermitteln Sie elnen formelmdliigen Zusammenhang zur Bestimmung der
Briickenverstimmung!

L = f(k,v,E,b,h,a,x,F)
Up

b. Um wie viel Prozent adndert sich die Briickenverstimmung, falls sich
der Abstand x um 1% erhéht?

Ay = afo+fo+ +afo

ox, ox, &,
c. Um wie viel Prozent adndert sich die Brickenverstimmung, falls sich
die Querkontraktionszahl v um 1% erhdht (hierbei sei v = 0,3)?
Aufgabe 6 ( 7P ) 4&1
: ul :
Wie groB ist bei dem abgebildeten
Signal der Koeffizient b, 2 3 2 e o i 2 ¢ iy X
Hilfestellung: .
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